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— На бі ра ем, трэ ні ру ем і пе ра-

даём дзя цей у вы шэй шае звя но па 

20 ві дах спор ту. На жаль, у праф-

са юз ных шко лах у Ма гі лё ве ця пер 

ня ма бія тло на, ёсць толь кі лыж ныя 

гон кі.

— Ду ма лі, што пас ля та го, як 

па кі не це вя лі кі спорт, бу дзе це 

пра ца ваць з дзець мі?

— Не, але заў сё ды ха цеў за стац-

ца ў спор це і зай мац ца ка рыс най 

спра вай. Лі чу, што за раз у мя не гэ-

та атрым лі ва ец ца. Бу ду чы дзе ю чым 

спарт сме нам, не за дум ва еш ся аб 

дзі ця чым спор це, пра тое коль кі вы-

сіл каў пры кла да ец ца роз ны мі спе цы-

я ліс та мі для та го, каб вы рас ціць паў-

на вар тас на га ат ле та. Гэ та не толь кі 

пра ца трэ не ра, але і бух гал тэ рыя, 

усе ар га ні за цый ныя пы тан ні, звя за-

ныя з трэ ні ро вач ным пра цэ сам.

Ка лі па раў ноў ваць ця пе раш ні 

мо мант з тым ча сам, ка лі спор там 

па чы наў зай мац ца я, вя до ма, шмат 

што змя ні ла ся. Ця пер на бі раць дзя-

цей на шмат скла да ней, многія з фі-

зіч ны мі ад хі лен ня мі, іх не пра пус кае 

дыс пан сер. Ды і ада рваць дзі ця ад 

кам п'ю та ра або план шэ та не лёг ка. 

У мой час усе ве да лі, што на ўсе 

Ча ву сы, дзе я на ра дзіў ся, ёсць ад но 

ад дзя лен не бія тло на, і ўсе ста ра лі-

ся тра піць ту ды.

Ця пер, на огул, па асоб ных ві дах 

спор ту цяж ка на браць дзя цей, на-

прык лад, ака дэ міч нае вес ла ван не: 

зра зу ме ла, што ба за зна хо дзіц ца 

не ў цэнт ры го ра да. Або лыж ныя 

гон кі — спар тыў ная шко ла так са ма 

на ўскра і не, не ўсе баць кі за хо чуць 

ва зіць ту ды, а дзі ця са мо ез дзіць 

праз увесь го рад. А са мыя па пу ляр-

ныя сён ня, па ма іх на зі ран нях, — 

усе ві ды адзі на бор стваў, бокс і фут-

бол, вя до ма.

— Мно гія ця пер ка жуць аб праб-

ле мах з дзі ця чы мі трэ не ра мі...

— Яна ёсць. У нас шмат уз рос-

та вых спе цы я ліс таў, а ма ла дых 

скла да на пры цяг нуць і ўтры маць 

у шко лах, ды каб яны яшчэ і доб-

ра сум лен на пра ца ва лі. Зра зу ме ла, 

што ма ла дым хо чац ца ўся го і ад ра-

зу. Ад нак у ка го да гэ тай спра вы 

п рыз ван не, га раць во чы, той за ста-

ец ца, так бы ло заў сё ды.

— Прай шло прак тыч на чаты-

ры га ды з та го ча су, ка лі вы скон-

чы лі вы сту паць. Хут ка пры вык лі 

да но ва га жыц ця?

— Зра зу ме ла, што пра бе гаў шы 

па ло ву жыц ця, ты ўжо як ро бат — 

падымаешся на за рад ку, сня да нак, 

ве да еш, што по тым у ця бе бу дзе 

трэ ні роў ка, абед, ад па чы нак, дру-

гая трэ ні роў ка. Гэ та фар мі руе пэў-

ныя звыч кі. Ця пер ужо вый шаў на 

звы чай ны жыц цё вы рытм, вя до ма, 

бы лі скла да нас ці з адап та цы яй. 

Але ве да е це, уся му свой час, га-

лоў нае — га ла вой да гэ та га дай-

сці і зра зу мець, што час ак тыў на га 

спор ту прай шоў.

— Вы ка лі гэ та зра зу ме лі?

— Пас ля Алім пій скіх гуль няў у 

Со чы, ба чыў, што вы ні кі ўпа лі, яны 

не за да валь ня лі ні мя не, ні ін шых. 

Та му ра зу меў, што прый шоў час 

пе ра бу доў вац ца, шу каць ра бо ту і 

іс ці да лей. Стра хаў, што не знай-

ду ся бе ў жыц ці, не бы ло. Пе рад 

Алім пі я дай, ка лі ве да еш, што заўт-

ра на старт — вось гэ та страш на, 

і пе ра жы ван не, і манд раж. А тут... 

ча ла век да ўся го пры вы кае. Ру кі, 

но гі ёсць — пра цы не ба ю ся.

Сён ня гля джу бія тлон ныя транс-

ля цыі і ду маю, на шчас це, ужо не 

трэ ба так цяж ка трэ ні ра вац ца. 

Ця пер ін шыя скла да нас ці ў жыц ці.

— Але ўсё ж ус па мі на е це сваю 
кар' е ру?

— Бы вае мо ман та мі, але каб 

на сталь гі ра ваць — не. Гле дзя чы 

тыя ж Куб кі све ту, ус па мі наў, як у 

Хох філь цэ не мы чацвёртае мес ца ў 

эс та фе це за ня лі, хоць іш лі там пер-

шы мі-дру гі мі. Ка лі ба чу ней кія фа-

та гра фіі з Алім пі я ды, то ўспа мі наю і 

яе. Больш ду маю пра тыя мо ман ты, 

якія за га ды кар' е ры мож на бы ло 

змя ніць, вы пра віць, і, маг чы ма, ўсё 

жыц цё скла ла ся б па-ін ша му. Але 

гэ та ўсё мі ма лёт ныя ўспа мі ны, як 

бы ло, так бы ло, час прай шоў.

— Сто я чы на п'е дэс та ле по-

бач з Бьёрн да ле нам, аб чым з ім 

раз маў ля лі?

— Пе ра кі ну лі ся толь кі па рай 

фраз, па він ша ва лі адзін ад на го.

— Мо жа це пры га даць са мую 

скла да ную гон ку ў сва ёй кар' е-

ры?

— Іх бы ло шмат, ад ну вы лу чыць 

не зма гу. Бы ва ла, фі зіч на ты вель-

мі доб ра га то вы, вы клад ва еш ся на 

мак сі мум, але ў кан цы ўсё роў на 

вель мі цяж ка, хоць і па каз ва еш 

доб ры вы нік. А бы вае, ар га нізм не 

мо жа вы даць ні чо га доб ра га, хоць 

лы жы едуць вы дат на і ўсё склад ва-

ец ца ня дрэн на.

— Для вас быў прык лад 

у бія тло не?

— Каб кан крэт на на ка гось ці фа-

на тыч на гля дзеў — не. Але я доў гі 

час быў у ка ман дзе з та кі мі гран да-

мі бе ла рус ка га бія тло на як Ва дзім 

Са шу рын, Аляк сей Ай да раў, Ула дзі-

мір Дра чоў. З Але гам Ры жан ко вым 

жыў у ад ным па коі пад час збо раў і 

спа бор ніц тваў. У кож на га з іх браў 

неш та ка рыс нае для ся бе.

— Ця пер з імі ма е це зно сі-

ны?

— Прак тыч на з усі мі стэ ле фа-

ноў ва ем ся. Ды і з хлоп ца мі, якія ў 

збор най сён ня, маю зно сі ны — Ра-

ман Ялёт наў, Ула дзі мір Ча пе лін. 

З кімсь ці і з жа но чай ка ман ды, і 

сэр віс-бры га дай, якія рых та ва-

лі для нас лы жы, падтрымліваем 

кантакт.

— З чым звяз ва е це ад сут насць 

доб рых вы ні каў у муж чын скай 

ка ман дзе?

— Скла да нае пы тан не. Тут і зме-

на па ка лен няў, і не вы со кая кан ку-

рэн цыя ўнут ры ка ман ды, і час тая 

зме на трэ не раў. На стаў ні кі мя ня-

юц ца кож ны год, за чатыры га ды — 

чатыры трэ не ры.

— У лю тым на шы бія тла ніс-

ты ад пра вяц ца на Алім пі я ду ў 

Пхёнч хан, вы ўжо вы сту па лі на 

гэ тай тра се на чэм пі я на це све ту 

2008 го да.

— Та ды гэ та быў пер шы бія-

тлон ны тур нір, які пра вя лі ў Ка рэі. 

Ён не вы клі каў ці ка вас ці гле да чоў, 

лю дзей, акра мя ра сі ян, прак тыч на 

не бы ло. Ды і сам ста ды ён, і ар га-

ні за та ры бы лі не га то выя. Еў ра пей-
скія ста ды ё ны да та го ча су ўжо ме лі 
доб рыя ўмо вы для спарт сме наў, а ў 
Пхёнч ха не бы лі толь кі ва гон чы кі для 
пад рых тоў кі лы жаў і пе ра апра на ння 
спарт сме наў. Тра са так са ма бы ла 
не вель мі пра ду ма на, не аб' ез джа-
на, ка лі бы ло доб рае сліз га цен не, 
са спус каў спарт сме ны вы ля та лі за 
ме жы дыс тан цыі. Але, ду маю, за раз 
бу дзе ўжо ўсё па-ін ша му.

На двор'е хут чэй за ўсё бу дзе пе-
ра мен лі вае, са сне гам праб ле мы 
на ўрад ці па ўста нуць, ноч чу там 
ма роз, уклю ча юц ца пуш кі, штуч ны 
снег кла дзец ца і по тым за кат ва-
ец ца са лет рай, а вось днём мо жа 
быць цяп ло. Уні зе, пад ста ды ё нам, 
дзе раз мяс ціў ся вя лі кі гас ці ніч ны 
комп лекс, у лю тым мож на бы ло 
ха дзіць у май цы.

Та ды на чэм пі я на це све ту і хар-
ча ван не бы ло до сыць спе цы фіч нае. 
Гэ та ж Ка рэя: усё са лод кае, кіс ла-
са лад кое — мя са, са ла ты. Але тут 
Алім пі я да, гэ та зу сім ін шы ўзро-
вень, па він на быць прад стаў ле на, 
як мі ні мум тры кух ні.

— Бія тлон змя ніў ся за чатыры 
га ды?

— Не, на огул прак тыч на ні я кіх 
змен, не вя лі кія ню ан сы. Больш за 
ўсё за раз здзіў ля юць вы ступ лен-
ні Мар тэ на Фур ка да, які ўста ля ваў 
та кую ге ге мо нію ў бія тло не, як у 
свой час Б'ёр на да лен. Сён ня ён 
без умоў ны лі дар.

— Як вы ад рэ ага ва лі на ад хі лен-
не Ра сіі ад Алім пій скіх гуль няў?

— Вы сту паць пад нейт раль ным 
сця гам — гэ та, вя до ма, ін шае, і гэ та 
мо жа паў плы ваць на вы нік ра сій-
скіх спарт сме наў. Дзесь ці чы та еш і 
ра зу ме еш, што гэ ты скан дал но сіць 
па лі тыч нае ад цен не. Але ўво гу ле 
мне скла да на пра гэ та ка заць, та-
му што трэ ба ве даць усе мо ман ты, 
ню ан сы, прос та чы та ю чы прэ су, ні-
чо га тол кам не зра зу ме еш.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by



Рэ гі ён на пра ця гу мно гіх га доў вы сту пае пля цоў кай 

для пра вя дзен ня аб лас ных і рэс пуб лі кан скіх спа бор-

ніц тваў па роз ных ві дах спор ту. А коль кі вы дат ных 

спарт сме наў з гэ та га ра ё на кра і ны па поў ні лі шэ ра гі 

ма ла дзёж ных і на цы я наль ных ка ман даў Бе ла ру сі. 

Дзі ця ча-юнац кая спар тыў ная шко ла ад зна чае юбі-

лей і пад во дзіць вы ні кі сва ёй пра цы.

Дзя ку ю чы рэа лі за цыі дзяр жаў най са цы яль най па лі ты кі 

на На ва груд чы не ажыц цяў ля ец ца ўсё не аб ход нае, каб кож-

на му ах вот на му даць маг чы масць зай мац ца фіз куль ту рай 

і спор там. З гэ тай мэ тай 50 га доў та му ў На ва груд ку бы ла 

ад кры та пер шая дзі ця ча-юнац кая спар тыў ная шко ла. Праз 

шэсць га доў та кая ж з'я ві ла ся і ў га рад скім па сёл ку Люб ча. 

У 2003 го дзе га рад ская і ра ён ная ўста но вы бы лі аб' яд на-

ны ў На ва груд скую ДЮСШ № 2. За га ды свай го іс на ван ня 

ўста но ва ад чу ла ня ма ла пе ра мен, ад нак, за да чы трэ не раў 

заў сё ды за ста ва лі ся ад ны мі — прывіць юным на ва груд ча нам 

лю боў да спор ту.

Што та кое спар тыў ная шко ла для юна га спарт сме на? Гэ та 

яго пер шыя кро кі ў спор це, яго пер шыя пе ра мо гі і ня ўда чы і, 

вя до ма, пер шы трэ нер. Ме на ві та ён пры ві вае дзі ця ці лю боў 

да спор ту, раз ві вае на вы кі, удзель ні чае ў фар мі ра ван ні ха-

рак та ру. Пер шы трэ нер ву чыць свай го вы ха ван ца не толь кі 

пе ра ма гаць, але і пра віль на прай гра ваць — не ад чай вац ца, 

а ана лі за ваць сі ту а цыю, ра біць вы сно вы і пра цяг ваць ру-

хац ца да лей, да пе ра мо гі. І з які мі май стра мі ні зай маў ся б 

спарт смен да лей, пер шы на стаў нік на заўж ды за ста нец ца ў 

яго па мя ці.

Сён ня ў На ва груд скай ДЮСШ № 2 пра цу юць тры ад дзя-

лен ні: лёг кая ат ле ты ка, фут бол і кон ны спорт, дзе зай ма юц ца 

268 спарт сме наў-на ву чэн цаў. Ква лі фі ка ва ны трэ нер скі склад 

уклю чае дзе вяць штат ных трэ не раў-вы клад чы каў і тры су мя-

шчаль ні кі, якія трэ ні ру юць дзя цей не толь кі ў го ра дзе, але і на 
ба зе сель скіх школ, у га рад скім па сёл ку Люб ча, аг ра га рад ках 
Ва леў ка, Пят рэ ві чы, Усе люб і Ня гне ві чы.

Па лёг кай ат ле ты цы — Люд мі ла Стар ко, Ві таль Жук, Іван 
Сто ма, Сяр гей Ду хоў нік, Ва лян цін Каў цэ віч, Дзя ніс Аляш ке-
віч, Ана толь Кор шун і Ні на Бу зук, па фут бо ле — Ігар Мядз-
ведзь, Аляк сандр Шын тар і Вік тар На ва гран, па кон ным 

спор це — Сяр гей Ан та но віч і Алег Шай бак. У пры ват нас ці, 
трэ нер-вы клад чык па лёг кай ат ле ты цы Сяр гей Ду хоў нік пад-
рых та ваў удзель ні цу пер шых юнац кіх Алім пій скіх гуль няў у 
Сін га пу ры Воль гу Ду хоў нік, Ва лян цін Каў цэ віч — чэм пі ё на 
Еў ро пы ў штур хан ні яд ра Сяр гея Ба ха ра. Трэ нер па кон ным 
спор це Сяр гей Ан та но віч з'яў ля ец ца пе ра мож цам эта пу Куб-
ка све ту па кан ку ры. Усе на стаў ні кі — бы лыя спарт сме ны і 
са праўд ныя май стры сва ёй спра вы. Стаж пра цы боль шас ці 
з іх перавышае 30 га доў.

Паў ста год дзя — знач ны ру беж для лю бой уста но вы. Трэ-
не ры ДЮСШ № 2 імк нуц ца вы хоў ваць дзя цей на тра ды цы ях, 
якія гру пу юць спарт сме наў, на тхня юць іх на но выя да сяг нен-
ні. Вы ха ван цы шко лы што год уклю ча юц ца ў спі сач ны склад 
на цы я наль най збор най па лёг кай ат ле ты цы. Шко ла га на-

рыц ца сва і мі прад стаў ні ка мі ў гэ тым ві дзе спор ту — Сяр ге ем 
Ба ха рам, На тал ляй Мя це лі цай, Дзміт ры ем Ма ла хоў скім, Ка-

ця ры най Літ він скай, Але сяй Чамб ро віч, Аляк санд рам Лі цем, 

Аляк санд рам Флей тай, Воль гай і Ве ра ні кай Ду хоў нік, фут ба-

ліс та мі — Аляк санд рам Ба ха рам, Кі ры лам Пі са ру ком, Яго рам 
Ан та но ві чам, Ула дам Мядз ве дзем і шмат лі кі мі ін шы мі.

На жаль, у пра цэ се сва ёй дзей нас ці акра мя ста ноў чых 

мо ман таў шко ле да во дзіц ца су ты кац ца і з шэ ра гам праб-

лем. Ад ной з іх з'яў ля ец ца са ста рэ лая спар тыў ная ба за, якая 
ўяў ляе са бой спар тыў ную за лу пло шчай 260 м кв. Для пра-

вя дзен ня якас ных трэ ні ро вач ных за ня ткаў, якія да зво лі лі б 

рас крыць па тэн цы ял спарт сме наў-на ву чэн цаў, гэ тай пло шчы 

не ха пае. Гэ та, вя до ма, мо жа паў плы ваць і на вы ні кі ат ле таў 

на спа бор ніц твах.

Праб ле мы ў га лі не фіз куль ту ры і спор ту, ар га ні за цыі зда-

ро ва га ла ду жыц ця дзя цей заў сё ды агуль ныя для ўсіх жы ха-

роў На ва груд ска га ра ё на, та му мяс цо выя ор га ны ўла ды і тут 

не за ста лі ся ўба ку. Стар шы ня На ва груд ска га рай вы кан ка ма 

Ана толь Мар ке віч пад няў пы тан не аб бу даў ніц тве ФА Ка, і на 

су стрэ чы з гу бер на та рам Гро дзен скай воб лас ці Ула дзі мі-

рам Краў цо вым бы лі аб мер ка ва ны шля хі вы ра шэн ня гэ тай 

праб ле мы.

Бо спорт — гэ та не прос та пра ца, пас ля вы ка нан ня якой 

мож на рас сла біц ца і ад па чыць. Гэ та стыль жыц ця, які па тра-

буе мэ та на кі ра ва нас ці, за ця тас ці і пра ца здоль нас ці.

З юбі ле ем шко лы він шу ем усіх ве тэ ра наў спор ту, трэ не раў 

і вы ха ван цаў. Жа да ем моц на га зда роўя, сі лы ду ху, уда чы і 

даб ра бы ту ў сем' ях.

Сяр гей ЮШ КЕ ВІЧ, 

ды рэк тар ДЮСШ № 2 г. Навагрудка.

Ле ген да спор туЛе ген да спор ту  

18 лю та га 2010 го да на заўж ды за ста нец ца ў гіс то рыі ай чын на-
га бія тло на: у ін ды ві ду аль най гон цы на Алім пі я дзе ў Ван ку ве ры 
Сяр гей Но ві каў сен са цый на вый граў «се раб ро», па дзя ліў шы 
дру гое мес ца не з кім-не будзь, а з са мім ка ра лём бія тло на — 
Оле-Эй на рам Бьёрн да ле нам. Пас ля яго пос пе хаў на Гуль нях 
у на шай муж чын скай збор най яшчэ не бы ло. Сам Сяр гей «ад-
бе гаў» яшчэ адзін алім пій скі цыкл, вы сту піў у Со чы-2014 і раз-
ві таў ся з бія тло нам, але не са спор там. Сён ня Но ві каў уз на чаль-
вае спар тыў ны клуб Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі «Спар-
так», у яго пад на ча лен ні — 14 спар тыў ных школ — чатыры 
ў Баб руй ску і дзесяць у Ма гі лё ве.

«ЖЫЦ ЦЁ ІДЗЕ»
Пры зёр Алім пій скіх гуль няў 

Сяр гей НО ВІ КАЎ пра за вяр шэн не кар' е ры, 
дзі ця чы спорт і су час ны бія тлон

«Ру кі, но гі ёсць — пра цы 
не ба ю ся».

ШКО ЛА З ТРА ДЫ ЦЫ Я МІ
Якое мес ца зай мае На ва груд чы на ў бе ла рус кай спар тыў най су поль нас ці

Вольга ДУХОЎНІК, удзель ні ца пер шых юнац кіх Алім пій скіх 
гуль няў у Сін га пу ры.


